


INNSPILL TIL PROGRAMKOMITEENE





INNLEDNING


Norges Fredsråd (NFR) er en paraplyorganisasjon for 21 fredsorganisasjoner i Norge. Som fredspolitisk interesseorganisasjon ønsker vi med dette innspillet å bidra til fredspolitisk refleksjon i partienes arbeid med sine partiprogram.





Norge har de siste årene ført en aktiv utenrikspolitikk som fra et fredspolitisk ståsted kan oppfattes tvetydig. Norge har tatt avstand fra militære eventyr i Irak, og bidratt til viktige konvensjoner for å forby konvensjonelle våpen som landminer og klasevåpen. Samtidig har vi de siste årene bidratt mer enn noensinne til internasjonale militære operasjoner og eksportert  mer militært materiell enn tidligere. Selv om NFR ser positivt på Norges økende fredsengasjement i utenrikspolitikken registrerer vi at ord ikke alltid henger sammen med handling i engasjementspolitikken.





Norges Fredsråd ser med bekymring på at de globale militærutgiftene øker. Det er nærmest uforståelig at vestlige, europeiske land øker sine militære budsjetter, til tross for at den militære trusselen mot disse landene er redusert. Verdenssamfunnet står overfor mange viktige utfordringer. Vi har ikke råd til å sløse med ressurser til forskning, teknologiutvikling og produksjon som vi idag gjør gjennom vestlig militærteknologi.Isteden bør det igangsettes målrettede satsninger for å omstille militærindustri til andre sivile formål. Vi i NFR ønsker i dette dokumentet å gi prinsipielle innspill med forslag til praktisk oppfølging, på de områder i norsk politikk som vi er spesielt engasjerte i. Den siste delen av dokumentet omhandler mer bakgrunnsinformasjon og argumentasjon.








4 FORSLAG TIL PROGRAMMENE





Ingen krig i fredens navn:





Prinsipp:


Fra et fredspolitisk ståsted er det ikke akseptabelt at Norge bidrar i internasjonale styrker som utfører rene krigsoperasjoner slik vi er vitne til i Afghanistan.


Tiltak:�Deres parti bør ta avstand fra norsk krigføring i Afghanistan, og kreve at Norge trekker tilbake sine bidrag til NATOs ISAF-styrke.Et utvalg bør dessuten nedsettes for å gi anbefalinger om hvilke prinsipper og kriterier som skal gjelde for norsk deltakelse i internasjonale operasjoner. 





Sivile bidrag til internasjonal fred og sikkerhet:


�Prinsipp: �Militære styrker er ikke nødvendigvis et egnet redskap for å skape fred. Det militære og sivile bidrag i internasjonale operasjoner må holdes adskilt for å forhindre en stadig forringelse av det humanitære rommet hjelpeorganisasjoner er avhengige av. Norge som fredsnasjon har en forpliktelse både nasjonalt og internasjonalt til å sikre en styrking av sivile alternativer til militære operasjoner. Dette kan gjøres blant annet gjennom en bærekraftig finansiering og habil likestillingspolitikk for å styrke kvinners rolle i fredsbyggende operasjoner.





Tiltak:


a)Reform av siviltjenesten - siviltjenesten bør reflektere nektingsgrunnlaget også for de som nekter militærtjeneste på antimilitaristisk grunnlag. Siviltjenesten bør gjøres mer samfunnsnyttig og kompetansegivende slik at fremtidens sivilarbeidere kan spille en viktigere sikkerhetspolitisk rolle, men også ha et bedre grunnlag for å bli en profesjonell fredsarbeider.


b)Etableringen av en sivil fredsstyrke – Det bør opprettes en sivil fredsstyrke i et samarbeid mellom staten og sivilsamfunnet, hvor implementeringsansvaret ligger hos de sivile aktørene. Dette arbeidet har 3 komponenter: rekruttering av potensielle fredsarbeidere, utviklingen av et helhetlig opplæringsprogram og sertifisering av deltakere og utplassering av fredsarbeidere i konfliktområder.


c) «Civilian Primacy» i fredsbygging





1. Det er de som skal bære freden som også må få definere hvordan denne freden skal bli. Det er derfor avgjørende at kvinner, funksjonshemmede og det sivile samfunnet forøvrig inkluderes i fredsforhandlinger.





2.Resolusjon 1325 - Arbeidet med implementeringen av denne resolusjonen må fortsette både her hjemme og i utlandet:


I det norske fredsdiplomatiet forutsetter vi en bevisst inkludering av lokale kvinner i alle forhandlingsprosesser og alt gjenoppbyggingsarbeid av det sivile samfunn.


Norske fredsbevarende styrker bør også gis mer spesialisert opplæring for å håndtere lidelser særlig kvinner blir påført i konfliktsituasjoner, da spesielt voldtekter og annet seksuelt misbruk.





Norge skal ikke tjene penger på krig





Prinsipp: 


Norge skal ikke profittere på krig. Det er slik sett et paradoks at Norge er blant verdens største våpeneksportører i forhold til folketall. Norske bedrifter med sterkt statlig eierskap bør ikke kjøpe seg opp i utenlandske våpen- og ammunisjonsbedrifter. Det private næringsliv bør ikke tjene penger på krigføring eller på utnytting av okkuperte områder. Norske bedrifter bør heller ikke eksportere krigsmateriell til stater som bryter menneskerettighetene,som eksempelvis Saudi-Arabia og Egypt.





Tiltak:


a) Stoppe den statlige subsidieringen av norsk krigsmateriell-industri 


Fremme politiske krav om at denne industrien fratas FoU-midler.


Nekte krigsmateriellindustrien etableringsstøtte


Frata denne industrien eksportstøtte


b) Mer etikk i statseide bedrifter


Alle statseide bedrifter med et internasjonalt marked bør følge de samme etiske retningslinjer som Statens pensjonsfond-utland.


Obligatorisk krav til sluttbrukererklæring


Det er ikke godt nok at norske bedrifter har forbud mot direkte eksport som bidrar til voldelig konflikt og styrker regimer som systematisk bryter menneskerettighetene. Vi må i tillegg kreve garantier mot at det krigsmateriellet som eksporteres til våre allierte ikke videreselges til slike regimer.





Atomvåpen må forbys


Prinsipp: �Atomvåpen har ingen legitime bruksområder, og utgjør en alvorlig trussel mot menneskeheten og jordas miljø. Norge bør derfor arbeide med at disse våpnene skal forbys.








Tiltak:


Alle atomvåpen må tas ut av beredskap


Atomvåpen må fjernes fra alle strategiske program


Atomvåpenstater må garantere ikke-førstebruk av atomvåpen


Norge må kreve at USA og NATO fjerner atomvåpen fra Europa.


Norge bør bruke sin vetorett i NATO for å forhindre utplassering av rakettskjold på europeisk jord.


Norge må kreve at Kina, Russland, USA, Frankrike og Storbritannia ikke realiserer sine moderniseringsplaner for sine atomarsenal.


Arbeidet med å etablere atomvåpenfrie soner må forsterkes som ledd i arbeidet for ikke-spredning. Dette gjelder særlig i forhold til Midtøsten, men vi bør også ta sikte på å etablere slike soner der det er politisk enklere, slik som i Norden, eller Arktis.











BAKGRUNNSINFORMASJON





Ingen krig i fredens navn


�Fra et fredspolitisk ståsted er det ikke akseptabelt at internasjonale styrker deltar i rene krigsoperasjoner for å støtte enkeltregimer. I stadig sterkere grad er det situasjonen i Afghanistan. Det er heller ikke akseptabelt at hensyn til utenrikspolitiske interesser går foran hensyn til velferd, sikkerhet og helse for sivilbefolkningen. For de aller fleste er det derfor åpenbart at det var riktig av Norge å ikke delta i krigføringen mot Irak i 2003 og den påfølgende okkupasjonen. Det er heller ikke akseptabelt å godta et NATO-mandat for inngripen utenfor eget territorium, slik som var tilfellet i tidligere Jugoslavia i 1999. Det finnes situasjoner hvor militær inngripen fra det internasjonale samfunn kan oppfattes som ønskelig og nødvendig – hvor det er åpenbart at fraværet av ordensmakt tuftet på forutsigbare og folkerettslige betingelser gir store lidelser. Det tydeligste eksempelet er Rwanda. Her valgte det internasjonale samfunn å tone ned sitt engasjement samtidig som det pågikk massakrer. Kritikken av det internasjonale samfunnets passivitet da er berettiget, men NFR ser allikevel med uro på bruken av begrepet humanitær intervensjon som en rettferdiggjøring av militær inngripen. NFR er svært opptatt av mandatsklareringer når det kommer til militære og sivile komponenter i en krigssituasjon.    





NFR mener det er behov for å klargjøre de kriteriene som bør ligge til grunn for norsk deltakelse i internasjonale militære operasjoner. En slik klargjøring vil kunne gi en bedre forankring av utenrikspolitikken på dette feltet i samfunnet, og bidra til forutsigbarhet omkring norsk utenrikspolitikk. Vi mener derfor at Stortinget bør be om at det etableres et regjeringsoppnevnt utvalg for å gi anbefalinger om hvilke prinsipper og kriterier som skal gjelde for norsk deltagelse i internasjonale operasjoner. Et slikt utvalg bør ha en bred sammensetning fra ulike samfunnsområder, og det bør tas sikte på at utvalget legger fram sin innstilling tidlig i neste Stortingsperiode – med sikte på en behandling av en melding i Stortinget i løpet av 2010. 





Sivile bidrag til internasjonal fred og sikkerhet





Krig og konflikt er kanskje det aller største hinderet for utvikling. Militære styrker alene kan ikke løse disse konfliktene. De siste årene har det vært stort internasjonalt fokus på viktigheten av sivile bidrag, kan her nevnes opprettelsen av GPPAC-Global Partnership for Prevention in Armed Conflicts i 2005. Norge har mange uutnyttede ressurser på dette feltet som med fordel kan brukes mer effektivt. I Norge har vi mye erfaring med sivil konflikthåndtering gjennom elevmekling, konfliktråd, natteravner, m.m. Våre sivile bidrag til konflikthåndtering og diplomati har tradisjonelt sett foregått på et topp-politisk nivå. 


NFR mener at langt flere nordmenn kan involveres i fredsfremmende arbeid på følgende måter:





	1. Reform av siviltjenesten





Siviltjenesten er idag ikke fredsrelevant og oppleves av mange som lite kompetansegivende.Formålet er i stor grad å understøtte rekruttering til Forsvaret og når rekrutteringsbehovet nå er kraftig redusert åpner det en mulighet for å revurdere siviltjenestens rolle.


NFR ønsker at siviltjenesten i fremtiden reflekterer nektingsgrunnlaget og blir mest mulig samfunnsnyttig og kompetansegivende, noe som kan gi sivilarbeidere en mer relevant sikkerhetspolitisk rolle. Siviltjenesten bør bli en fredsrelevant tjeneste og dermed kunne bli det første skritt på veien mot å bli en profesjonell fredsarbeider, på samme måte som førstegangstjenesten i dag er inngangsporten til en yrkesmilitær karriere. 





	2. Etableringen av en sivil fredsstyrke i Norge





En sivil fredsstyrke er sammensatt av sivile konfliktarbeidere med høy kompetanse på ikkevoldelig konflikthåndtering, konfliktdemping og fredsbygging. En slik sivil fredsstyrke har som hovedmål å redusere vold, fremme forståelse og bidra til bærekraftig fred. Dette kan skje gjennom konfliktforebyggende arbeid, men også gjennom bidrag i post-konflikt faser for å styrke lokale kapasiteter for fred.


NFR fremmer forslag om opprettelse av en sivil fredsstyrke i et samarbeid mellom staten og sivilsamfunnet, hvor implementeringsansvaret ligger hos de sivile.Implementeringen av en norsk sivil fredsstyrke vil ha tre komponenter: Rekruttering av potensielle feltarbeidere, utviklingen av et helhetlig opplæringsprogram og sertifisering av deltakere, samt utplassering i konfliktområder. Et slikt prosjekt forutsetter en finansieringsmekanisme som sikrer forutsigbar og langsiktig finansiering for de som skal etablere en slik kapasitet.





	3. FNs SR 1325





Norge har ratifisert SR1325, men NFR understreker viktigheten av at dette blir fulgt opp i praksis. Det er et åpenbart behov for økt kvinnelig deltakelse i fredsprosesser og fredsbygging generelt. Dette foregår på to plan, det Norge gjør for å inkorporere dette nasjonalt og det de gjør internasjonalt gjennom fredsbygging. Flere kvinner bør inn i ledende stillinger i UD, utenrikstjenesten og særlig i de fredsbevarende operasjoner Norge bidrar i. En konsekvens av dette vil være at flere kvinner vil inkluderes ved forhandlingsbordet i fredsforhandlinger og at kvinner vil få større eierskap til den freden som her defineres. Dette vil resulterere i større likevekt mellom den andel kvinner som er aktive og spiller viktige roller på grasrot-nivå i fredsbyggingen.For at dette skal kunne gjennomføres må vi også legge til rette for at flere kvinner her hjemme skal kunne stille som kandidater til de posisjonene vi ønsker at kvinner bør inneha. Vi må derfor sørge for å motivere og sørge for at tilstrekkelig mange kvinner blir utdannet innenfor de relevante felt. Styrket kvinnelig deltakelse i fredsoperasjoner vil sende positive signaler til kvinner i lokalsamfunn som kan motivere og styrke deres øvrige deltakelse i samfunnet. Med tanke på gjenoppbygging av det sivile samfunn og spesielt i gjenoppbyggingen av juridiske strukturer, er det spesielt viktig å fremme kvinnelig representasjon.





4. En betydelig styrking av norsk fredsbevegelse





Norge bruker rundt 30 milliarder på forsvaret i året. Ved siden av forsvaret av norske interesser i nordområdene, fiskerisonen rundt norskekysten skal forsvaret stille personell og ressurser til FN og NATO-ledede operasjoner i utlandet. Formålet med utenlandsdeltakelse er å sikre verdensfreden gjennom fredsopprettende og fredsbevarende operasjoner. Forsvaret har 120 personer i heldøgnsdrift til planlegging og oppfølging av operasjonene. Fredsbevegelsen savner en tilsvarende satsning på utvikling av sivile konfliktdempende tiltak i urolige deler av verden.


En av NATOs sentrale talsmenn uttrykte det på følgende måte: Det er lett å finne soldater til tjeneste, men det er langt verre å finne politi, jurister og statsvitere som på kort varsel kan settes inn i konfliktområder. Fredsbevegelsen ønsker en kraftig opprustning av sivile konflikthåndterings- muligheter og sterkere fokus på sivil konflikthåndtering av kriser. Dette er ikke mulig å gjennomføre uten ett større fokus på konflikthåndtering i undervisning og forskning. 





Fredsbevegelsen ser med glede frem mot åpningen av ett nytt studie og utdanningstilbud i konflikthåndtering i regi av NUPI og FAFO. Men fred er ett omfattende prosjekt og trenger en sterk satsning på bevisstgjøring av fredstankegangen og konflikthåndtering gjennom hele utdannelsesløpet.





Dette sammen med en økt satsning på frivillige fredsorganisasjoner vil bidra sterkt til økt beredskap og støtte til en fredelig konflikthåndtering både i inn- og utland.


Satsningen på dette bør skje gjennom opptrappingen av rammebevilgninger, økt lønns- og administrasjonsstøtte, samt gjennom mer langsiktig økonomisk støtte. Dette er nødvendig for å sikre både kvaliteten, omfanget og forutsigbarheten i norsk fredsarbeid.








3. Norge skal ikke tjene penger på krig





Det er et paradoks at Norge nå er blant verdens største våpeneksportører, samtidig som norsk fredsdiplomati har økende realpolitisk verdi for landet.


Det finnes ingen grunn til at norske bedrifter skal bidra til å styrke verdens militærapparater – vi har i dag mangel på realfaglig arbeidskraft og ledig kapital som bør gjøre det mulig å omstille statlig eid militærindustri til andre sivile formål. Det er heller ingen grunn til at bedrifter hvor staten har et dominerende eierskap, som i Nammo og Kongsberg-gruppen, skal kjøpe seg opp i utenlandske våpen- og ammunisjonsbedrifter utenfor norsk statlig kontroll på krigsmateriellmarkedet. De samme begrensninger som gjelder for Statens pensjonsfond utland bør gjelde for norske statseide bedrifter. Det er heller ingen grunn til at norske bedrifter skal eksportere militært materiell til stater som bryter menneskerettigheter og til områder hvor det er krig og konflikt, slik tilfellet er idag.





United Nations Global Compact har ti prinsipper norske selskaper burde innrette seg etter (www.unglobalcompact.org). Vi bør også ha garantier mot at det materiell som eksporteres til våre alliansepartnere ikke selges videre til  land og regioner som norsk eksportkontroll tilsier at ikke skal motta dette materiellet – Norge bør med andre ord etablere et system med sluttbrukererklæringer og strengere kontroll med videresalg. 





NFR mener vi må kunne kreve et mer detaljert system og sterkere kontroll med selskaper som eksporterer krigsmateriell. Eksempelvis burde informasjon om eksporterende selskaper offentliggjøres i de årlige eksportkontrollmeldingene, slik som i Sverige. Denne type rapportering burde også forbedres ved at det tydeligere fremkommer nøyaktig hva slags krigsmateriell som er eksportert og til hvilke mottakere.





Atomvåpen må forbys


Norge har ledet an i arbeidet med å forby landminer og klasevåpen. Tidligere er det etablert enighet om å forby kjemiske- og biologiske våpen. Den største og mest omfattende trusselen fra noe våpensystem er det likevel gjort lite med de siste årene. Atomvåpen representerer både en umiddelbar og en langsiktig trussel, og spredningen av atomvåpen gjør nå at det er mer sannsynlig enn før at denne type våpen kan bli tatt i bruk. Rustningskontroll blir stadig viktigere for å begrense en ekspanderende militærindustri, også i forhold til de som produserer atomvåpen.


Målet bør være at atomvåpen forbys. Det må dermed etableres internasjonale kontrollregimer som følger opp et slikt forbud, og tydelig kommuniserte sanksjoner mot land som bryter forbudet.





For å komme dit må det tas noen viktige skritt:


De eksisterende atommaktene må fjerne atomvåpen fra sine beredskapsplaner og godta nedrustningsskritt. Norge må kreve at USA og NATO fjerner atomvåpen fra Europa, og at NATO tar ut atomvåpen av beredskapsplaner. Norge må kreve at ingen stater realiserer sine planer om modernisering av deres atomarsenal. 


Det må lages et internasjonalt arbeid for å etablere MØV-frie soner som ledd i arbeidet mot spredning av atomvåpen – særlig i Midtøsten, men også i Europa. Norge bør sammen med andre NATO-land kreve at Israel godtar etablering av en slik MØV-fri sone.


NFR mener samtlige partier må forplikte seg til at Norge skal ta en aktiv rolle i neste Stortingsperiode i det internasjonale arbeidet mot atomvåpen.


